



扫描二维码 关注“大宁周到”

自 / 家 / 门 / 口 / 这 / 点 / 事



出版

居委会社工在门口值守

返沪人员必须登记 无论户籍都得登记

JINM 全茂物业

青年力量开启社区“美好时代”

□记者 王雪萍

在大部分人印象中,社区多是老年人活动的舞台,从楼组长到社区工作者,从志愿者到文体团队成员,都难见青年面孔。而在大宁路街道的金茂雅苑小区,却有一股强大的青年力量活跃在社区治理的舞台。他们有的发挥专业优势,成为推动社区建设与社会创新的生力军;有的从社区治理的旁观者转变为参与者,挤占碎片时间积极参与社区事务;有的在社区活动中展现朝气、锐气和才气,找到快乐与归属感。

发挥专业优势 投身社区工作

朱梦倩是金茂雅苑居民区的居委会主任,也是一名年轻的80后妈妈。今年新冠肺炎疫情以来,朱梦倩时刻驻守在社区疫情防控的第一线,牺牲了陪伴两个年幼孩子的时间,即使在下班后接到电话也会第一时间重返岗位。

11月4日晚8点,朱梦倩的手机突然响起,拿起一看发现是隔离户家庭的门被打开,前后开关时间为40秒。由于开门时间过长,发觉异常的朱梦倩马上电话通知居委会书记周静,并在第一时间赶到现场联系物业调监控。与此同时,周静马上联系当事人李某查明情况,原来是其爱人丁某开车送东西,但并未报备居委,也无法确定是否有接触。朱梦倩通过物业监控发现他的车子已经驶离小区,感受到问题的严重性的她马上联系了丁某让其原路返回,同时让李某做其工作。9点多,丁某开车回到小区车库,一直坚称两人未见面,但没有证据直接证明。考虑到当时恰逢进博会的召开,朱梦倩决定谨慎对待,和随后赶来的社区民警、社区医生一起做丁某的工作,终于说服他和他家人一起居家隔离。从发现到处理,前后经历了5个多小时,朱梦倩回到家中时已经凌晨一点,两个孩子也进入了梦乡。

在金茂雅苑居委会,像这样的青年社工和社区志愿者还有不少,她们正处于人生中

的“黄金阶段”,却投身于被看作是老年人活动舞台的社区工作中,发挥青年人的专业优势,在日复一日的社区治理工作和社区活动中锻炼了自己的能力,成为推动社区建设与社会创新的生力军。

从现实需求出发 解决噪音扰民问题

作为一个刚成立三年的“年轻社区”,与其他社区楼组长、楼组代表多是退休老人不同,金茂雅苑居民区的楼组长、楼组代表以70后、80后为主,他们熟谙现代科技工具、拥有强烈的主人翁意识和公民意识,是提升社区活力、推动社区高效能治理的关键。

居住在金茂雅苑小区10号楼的80后刘旺是该楼组的一名楼组代表,平日里的他工

作繁忙,但也不忘挤压碎片时间参与社区公共事务。在几个月以前,由于紧挨大宁国际小学食堂,10号楼组居民经常受到食堂机器噪音的困扰,影响了正常的作息。为了有效解决这一问题,刘旺联合其他几名楼组代表到居委会反映问题,请求居委会与大宁国际小学搭线沟通。虽然饱受噪音的困扰,但刘旺和楼组代表们却不急不恼,而是积极想办法、出主意,提出自己的方案,期待问题的解决。

在第一次听证会上,刘旺代表居民提出了诉求,也通过沟通了解了学校食堂的具体情况。会后,刘旺与楼组代表们利用碎片时间,根据听证会的沟通情况,通过网上查阅资料、咨询专业人士等方式,提出解决问题的方案。随后,针对噪音问题,刘旺等楼组代表与大宁国际小学前前后后开了五次听证会,双方解决问题的方案虽然无法做到完全重合,但也在一次又一次的相互沟通中达成了共识。在这一过程中,刘旺等青年楼组代表们牺牲了自己的休息时间,集结智慧与力量,从现实需求出发,积极理性地参与公共事务,从社区治理的旁观者转变为参与者。

参与社区活动 展现青年朝气

精心阅读室、白领手工作坊、彩虹亲子

房、瑜伽房、阶梯学堂、书画室、烘焙室……在金茂雅苑居民区内,位于居委会旁边的活动室是小区居民参与社区活动的场所。活动室面积大约在300平米左右,全部面向居民开放,为青少年提供了展现朝气、锐气和才气的舞台。

每逢节日,金茂雅苑居委会便会举行“图书换绿植”的活动。许多年轻妈妈都会带着自己上幼儿园、小学的孩子捧着有九成新的“旧书”来到居委会参与活动,让孩子在耳濡目染中养成环保意识。换来的书有的放在居委会大堂的阅览点上,有的放在活动室的精心阅读室中。随着活动的开展,不论是居委会大堂,还是精心阅读室,原本空荡荡的书架都被一本本居民捐出的书籍放满,形成了一个属于金茂雅苑小区的阅读天堂。值得一提的是,由于平日里也接受居民的捐书活动,居委会工作人员会将阅览室里摆不下的书籍常换常新。去年换下来的书籍在居委会的组织下捐到了山区,继续发挥其应有的价值。

走进金茂雅苑的活动室,在书架、书桌上摆放的不仅有书籍,还有口红、香水、团扇、香包等各类摆件,都出自小区内大名鼎鼎的白领手工作坊。白领手工作坊成员以小区内的年轻女性为主,她们会定期聚集在活动室的同名空间中开展活动,手工制作当下流行的团扇、口红等小玩意儿,既能放松身心,也能在小小的活动中结交更多朋友,拉近邻里之间的距离。活动后,留下的口红、团扇等摆件放在活动室里作装点,也成了这些年轻女性们友谊的象征,每次开展活动前总要一起欣赏一番。

金茂雅苑社区在2017年成立,社区居民也以中青年为主。依托丰富的社区资源,金茂雅苑居委会发挥青年人的专业优势,举办旧物交换、趣味亲子运动会、“旧书换绿植”等吸引年轻人参与的活动,让青年人在社区活动中找到快乐和归属感。



大宁国际小学噪音听证会



跳蚤集市